

# 發改委：大幅放寬外資市場准入

## 簡化外企行政審批 投資中西部東北有優惠



十三屆全國人大一次會議昨日召開首場記者會，國家發展和改革委員會主任何立峰、副主任張勇和寧吉喆答記者問。

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報導）十三屆全國人大一次會議新聞中心昨日召開首場記者會，國家發展和改革委員會主任何立峰、副主任張勇和寧吉喆就「創新和完善宏觀調控，推動高質量發展」答記者問。「開放」成為整場記者會提及次數最多的關鍵詞，發改委為外資再發「紅包」，今年不僅要大幅度放寬外商投資市場准入，外企設立手續、生產經營相關的行政審批亦有望簡化，並通過資金、土地等優惠政策吸引外資向中西部和東北轉移。

改革40年來，外資已是中國經濟的重要组成部分。國家發改委副主任寧吉喆引述數據稱，去年中國吸引外商直接投資達到1,310億美元，居世界第二，貢獻了進出口總額的一半、工業產值的四分之一、全國稅收的兩成和大約一成就業。當有記者提到「有一些外資企業抱怨中國現在一些吸引外資的環境發生了變化，不如以前了。」寧吉喆回應說，去年中國少有的在一兩年內出台兩個重要的政策性文件，推出了擴大開放、創造公平競爭環境、加強招商引資一共40多條具體的政策措施。

### 外商負面清單擴至全國

目前全國實行外商投資准入負面清單管理制度，「96%以上的外資實行屬地備案，不用到北京來。」「中國製造2025」政策、科技計劃項目、政府採購、標準制定等方面也都給予內外資企業平等待遇。「但改善投資環境仍然在路上，還需要繼續出『硬措施』。」寧吉喆表示，為此發改委今年將大幅度放寬市場准入、大力度推動投資便利化，大範圍吸引外資進入。

早前政府已承諾對外資放寬製造業、金融業等准入門檻，只待今年盡快落實。寧吉喆再次表態，2018年將把自貿區試行的外商投資負面清單逐步擴大到全國，大幅提高服務業開放水平，全面放開一般製造業，在一些領域放寬或取消外資股比限制，放寬或取消經營範圍的限制。

### 實行工商商務一口辦理

在投資便利化方面，寧吉喆提出，將進一步簡化外商投資企業設立的手續，推廣實行工商登記和商務備案一口辦理；簡化企業生產經營相關行政審批，壓縮消防、環評、用地審批、水電氣接入、進出口通關的時間。寧吉喆還表示，要大範圍吸引外資進入，加大西部地區、內陸地區、沿邊地區開放的力度，向中西部地區、東北地區轉移的外商投資企業享受國家支持產業轉移與加工貿易的資金、土地等優惠政策。何立峰在回答高質量發展評價體系的問題時亦談到開放，稱中國開放的大門會越打越開，將採取更開放的措施來吸引國內的社會資本，以及國外好的管理方式、產品和技術，從而推動中國的高質量發展，最後實現共享，人們生活水平有更高提高，更好解決社會矛盾。



何立峰 中新社

### 何立峰：消費拉動力或超60%

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報導）國家發改委主任何立峰昨日表示，政府工作報告提出2018年經濟增長預期目標為6.5%左右，這符合預期，也符合需求，客觀上經過努力是可以實現的。何立峰預計，今年消費對經濟增長拉動力將接近甚至超過60%，同時各方面補短板的投資將加大力度，進出口亦有望

保持穩定增長。從經濟增長的「三駕馬車」看，何立峰表示，消費能夠繼續保持穩步增長，估計隨着各種新興產業的發展和現代服務業的發展，今年消費對經濟增長的拉動力有可能還會接近甚至超過60%。

### 加大民企社資投資

投資方面，何立峰稱，發改委正在抓緊出臺和採取一系列措施促進實體經濟投資。「從經濟活躍度等指標綜合分析，預計今年各方面補短板的投資，包括民營企業、社會

資本，還會加大力度，對經濟增長的貢獻率會保持在三分之一左右。外貿方面，何立峰表示，中國經濟已經深度融入到世界經濟當中，只要世界經濟能夠走出2008年國際金融危機的陰影，保持平穩增長，中國對外貿易進出口還可以保持穩定增長，對經濟增長的貢獻率還會保持8%到9%左右。何立峰特別提到，今年11月中國將在上海舉辦首屆中國國際進口博覽會，表明中國融入世界和對外開放的決心，以及擴大中等收入群體、提高消費水平的決心，未來消費市場的前景非常可期。



寧吉喆 中新社

### 寧吉喆：簡政減稅降費助減負

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報導）今年政府工作報告大篇幅提及優化營商環境的措施。國家發改委副主任寧吉喆6日在人大記者會上表示，今年進一步簡政、減稅、減費，對企業開辦、納稅、施工許可、水電氣報裝、不動產登記等事項大幅精簡審批，促進「證照分離」改革擴容提速，進一步減輕企業稅負，大幅降低非稅負擔，從而激發市場活力、提高經濟

競爭力。守承諾 新官理舊賬 政府工作報告明確提出，今年全年要再為企業和個人減稅8,000多億元（人民幣，下同），為市場主體減輕非稅負擔3,000多億元，加在一起減稅減費的力度1.1萬億元以上。寧吉喆還說，為改善營商環境，今年將全面實施市場准入負面清單制度。國家發改委將與商務部等修訂形成在全國全面實施的市場准入負面清單，加快完善與市場准入負面清單相配套的制度安排，清理廢除妨礙統一市場和公平競爭的各種規定和做法，最大程度實現准入環節的便利化。

寧吉喆還重申政府工作報告中所提到的，今年將嚴格依法平等保護各類產權。「政府嚴守承諾，不能新官不理舊賬，不能對企業不公平對待，不能搞地方保護，要保障不同所有制企業在資質許可、政府採購、科技項目、標準制定等方面的公平待遇，堅決查處濫用行政權力排除和限制競爭的行為。」寧吉喆還表示，將建立營商環境的評價機制，制定相關評價指標和評價辦法，推動各地由過去曾經的爭資金、爭項目，向爭創優質營商環境轉變，並加快建立以信用承諾、信用公示為特點的新型監管機制。

## 逾4億中等收入群體「利好全球」

專家解讀

香港文匯報訊 據中新社報導，2018年政府工作報告指出，中國形成世界上人口最多的中等收入群體。中國國家發改委主任何立峰在昨日召開的記者會上透露，目前中國中等收入群體不完全統計有4億多人口，而且還在迅速增長中。有關專家指出，這是中國經濟社會發展的一大成果，已經並將繼續給中國和世界帶來利好。

### 更依靠消費促經濟增長

國家統計局新聞發言人毛盛勇曾指出，按照世界銀行的標準，中等收入標準為成年人年收入在3,650至36,500美元之間。按照美元與人民幣1:7的保守匯率計算，世界銀行中等收入標準為2.5萬至25萬元（人民幣，下同）。據保守推算，目前中國中等收入群體大致佔全球中等收入群體的30%以上。中國國務院發展研究中心世界發展研究所研究員丁一凡表示，中等收入群體消費意願和能力較強，中國形成



專家表示，中國遊客在外國旅遊消費，有利於帶動世界經濟增長。

了世界上人口最多的中等收入群體，將繼續帶動中國經濟增長的動力格局逐步轉向更多地依靠消費拉動。國家統計局數據顯示，2017年全年最終消費支出對國內生產總值增長的貢獻率達到58.8%。丁一凡指出，擁有最大的中等收入人群，表明中國經濟韌性增強，「擁有這麼龐大的消費能力強的群體，在內部市場消費能力充分調動的情況下，即使外部環境有什麼變化，中國經濟也能扛得住。」中國勞動學會副會長蘇海南認為，中等收入群體不斷擴大，對於中國經

濟轉向高質量發展是一個強有力的支撐，有利於整個社會的和諧穩定。此外，隨着出國旅遊和消費的人數不斷增多，對於世界各國經濟的增長都帶來利好。蘇海南表示，要進一步擴大中等收入群體是一個系統工程，要多管齊下，要以經濟持續健康發展為前提，以全面深化改革作為支撐，不斷深化收入分配改革，貫徹共享、共富的理念，繼續採取一系列縮小不合理收入差距的政策。同時，調整經濟結構，轉變經濟發展方式，擴大第三產業比重，促進產業升級換代，增加就業崗位等。

### 今年吸引外資舉措

- 修訂外商投資負面清單，把自貿區試行的外商投資負面清單逐步擴大到全國
- 大幅提高服務業開放水平，全面放開一般製造業，在一些領域放寬或取消外資股比限制，放寬或取消經營範圍的限制
- 簡化外商投資企業設立的手續，推廣實行工商登記和商務備案一口辦理
- 簡化企業生產經營相關行政審批，壓縮消防、環評、用地審批、水電氣接入、進出口通關的時間
- 促進外資企業與內資企業全方位實行公平競爭，嚴格保護外資企業知識產權，切實保護外資企業合法權益
- 向中西部地區、東北地區轉移的外商投資企業享受國家支持產業轉移與加工貿易的資金、土地等優惠政策
- 允許地方政府在法定權限範圍內制定出台招商引資的優惠政策
- 實施境外投資者境內利潤再投資遞延納稅
- 全面複製推廣自貿區經驗，探索建設自由貿易港

香港文匯報記者海巖 整理

## 「厲害了我的國」人均GDP年增900美元

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報導）去年中國經濟實現6.9%的增長，為7年來首次提速，GDP增量達到8.35萬億元人民幣，按照去年末的匯率計算，相當於1.27萬億美元。國家發改委主任何立峰給記者算起數字背後的眼。「這是什麼概念？相當於人均GDP增量達到900美金左右。遙想上世紀80年代改革開放初期提出的到2000年的奮鬥目標，就是要實現人均國內生產總值800美元，現在一年人均經濟增長就達到900美元，借用現在熱播的紀錄電影名字，就是《厲害了，我的國》！」

何立峰說，去年中國經濟有超過「兩個一千萬」，是很重要的觀察中國經濟的指標。一個是城鎮新增就業實現了1,351萬人，是最近五年最高。另一個是1,289萬貧困人口實現脫貧，他們都是貧中之貧、困中之困，實現在現行標準下脫貧非常不易。

何立峰用「有活力」、「有潛力」、「有韌勁」9個字來形容中國經濟，「特別是中國近14億人口，迅速成長的中等收入群體據不完全統計有4億多人口，位居世界第一，而且還在迅速增長。」在何立峰看來，中國經濟培育自己的大市場前景可期。

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報導）中央決定設立雄安新區已近一年，國家發改委主任何立峰昨日在全國人大記者會上表示，雄安規劃綱要基本完成，國家發改委會同相關方面抓緊編制指導雄安新區改革開放綜合性文件，將匯聚相關政策，體現中國現在深化改革、擴大開放的具體內涵。何立峰還表示，歡迎來自世界各國、有助於疏解北京非首都功能、符合高質量發展要求的合資合作項目，到雄安新區去落地。

自去年4月中共中央、國務院決定設立雄安新區以來，雄安新區的規劃建設在穩步推進。何立峰表示，主要表現在三方面：一是設立精幹高效的辦事機構，組建雄安新區黨工委、管委會，內設7個機構，中央組織部還在全國遴選了一批優秀人才到雄安新區工作。二是已組織了12個國內外頂尖規劃設計團隊，對雄安新區的規劃綱要反覆打磨，經過幾十次修改，現在綱要已經基本完成，中央政治局會議聽取了匯報。三是一些符合雄安新區規劃方向和要求的、看得見、摸得着、各方面沒有異議的重大基礎設施項目，已經開始動工。比如2月28日已經啟動建設了北京到雄安新區的城際鐵路，去冬今春雄安新區開展了大規模植樹造林等。

何立峰表示，主要表現在三方面：一是設立精幹高效的辦事機構，組建雄安新區黨工委、管委會，內設7個機構，中央組織部還在全國遴選了一批優秀人才到雄安新區工作。二是已組織了12個國內外頂尖規劃設計團隊，對雄安新區的規劃綱要反覆打磨，經過幾十次修改，現在綱要已經基本完成，中央政治局會議聽取了匯報。三是一些符合雄安新區規劃方向和要求的、看得見、摸得着、各方面沒有異議的重大基礎設施項目，已經開始動工。比如2月28日已經啟動建設了北京到雄安新區的城際鐵路，去冬今春雄安新區開展了大規模植樹造林等。

### 雄安規劃綱要向政治局匯報